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問卷

題號 

變項名稱 變項 

屬性 

卡號 

欄位 

變項說明與選項數值說明 備註

 ID N #1  1-9 ID問卷編號 略

 COUNTYID N 1-2 COUNTYID縣市編號 略

 TOWNID N 1-4 TOWNID鄉鎮市區編號 略

 CARD N 10 CARD卡號 略

 TIME N 11-12 TIME訪問使用時間 略

 TIMES N 13-14 TIMES訪問次數 

    □ 1、一次 

    □ 2、二次 

    □ 3、三次 

 MONTH N 15-16 MONTH訪問月份 

    □ 1、一月 

    □ 2、二月 

 DATE N 17-18 DATE訪問日期 略

 HOUR N 19-20 HOUR訪問開始的時 略

 MINUTE N 21-22 MINUTE訪問開始的分 略

A1 A1 N 23-24 A1去年省市長選舉時間，報紙上的選舉新聞，有些

人花很多時間去看，有些人沒有時間看，請問您那

時平均每天花多少時間看報紙上的選舉新聞? 

    □ 1、30分鐘以下 

    □ 2、31--60分鐘 

    □ 3、一小時到一小時半 

    □ 4、一小時半到二小時 

    □ 5、二小時以上 

    □ 6、偶爾看 

    □ 7、完全不看 

A2 A2 N 25-26 A2您看報紙上的選舉新聞，是非常注意、有點注

意、不太注意，還是完全不注意? 

0、不

適用

    □ 1、完全不注意 

    □ 2、不太注意 

    □ 3、看情形 

    □ 4、有點注意 

    □ 5、非常注意 

    □ 0、 

A3 A3 N 27-28 A3請問您最常看那一份報紙? 0、不

適用    □ 1、中國時報 

    □ 2、聯合報 

    □ 3、中央日報 

    □ 5、自立早報 

    □ 6、工商時報 

    □ 7、民眾日報 

    □ 8、民生報 

    □ 9、經濟日報 

 



 97

 
    □11、台灣時報 

    □12、自由時報 

    □13、聯合晚報 

    □14、中時晚報 

    □15、自立晚報 

    □16、大成報 

    □17、中華日報 

    □25、聯合、自由 

    □26、中時、自由 

    □27、中時、聯合 

    □31、中時、聯合、自由 

    □32、不識字 

    □34、中華、新生 

    □35、中時、台時 

    □37、聯合、中央 

    □40、中時、中央 

    □45、中時、民生 

    □96、不一定 

    □98、不知道 

    □ 0、 

A4 A4 N 29-30 A4請問您平均一個星期看幾天電視上的新聞報導

(含第四台)? 

    □ 1、每天都看 

    □ 2、五六天 

    □ 3、三四天 

    □ 4、一二天 

    □ 5、完全不看 

    □ 6、不一定 

    □95、拒答 

A5 A5 N 31-32 A5您看電視上的選舉新聞，是非常注意、有點注

意、不太注意，還是完全不注意? 

0、不

適用

    □ 1、完全不注意 

    □ 2、不太注意 

    □ 3、看情形 

    □ 4、有點注意 

    □ 5、非常注意 

    □ 0、 

A6 A6 N 33-34 A6請問您在三台的晚間新聞(也就是七點至八點的

新聞中)，最常看那一台的新聞? 

0、不

適用

    □ 1、台視 
    □ 2、中視 
    □ 3、華視 
    □ 4、都看 
    □ 5、不一定 
    □ 7、台視、中視 
    □ 9、中視、華視 
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    □95、拒答 
    □96、看情形、很難說 

    □98、都不看 
    □ 0、 

A7 A7 N 35-36 A7除了三台的電視新聞之外，您有沒有看過第四台

的新聞節目? 

0、不

適用

    □ 1、有 
    □ 2、沒有 
    □ 0、 
A7A0

1 

A7A01 N 37 A7A01請問您有沒有看過TVBS無線衛星電視台的

新聞節目? 

0、不

適用

    □ 1、有 

    □ 2、沒有 

    □ 0、 

A7A0

2 

A7A02 N 38 A7A02請問您有沒有看過真相新聞網的新聞節目? 0、不

適用

    □ 1、有 

    □ 2、沒有 

    □ 0、 

A7A0

3 

A7A03 N 39 A7A03請問您有沒有看過TWN的新聞節目? 0、不

適用

    □ 1、有 

    □ 2、沒有 

    □ 0、 

A7A0

4 

A7A04 N 40 A7A04請問您有沒有看過民主電視台的新聞節目? 0、不

適用

    □ 1、有 

    □ 2、沒有 

    □ 0、 

A7AX A7AX N 41-42 A7AX請問您有沒有看過第四台新聞節目的其他答

案? 

0、不

適用

    □ 7、ＣＢＴ 

    □ 9、第四台 

    □10、不固定 

    □11、ＣＮＮ 

    □13、大安文山新聞 

    □14、ＮＨＫ 

    □15、中央社(台) 

    □19、中天頻道 

    □20、陽明山電視台 

    □22、中天 

    □23、衛視 

    □26、萬華有線電視台 

    □27、都看 

    □37、中央社、ＣＮＮ 
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    □38、新新聞 

    □90、未回答 

    □94、忘記了 

    □96、看情形 

    □98、不知道 

    □ 0、 

A8 A8 N 43-44 A8請問您認為那裡來的選舉消息最可靠?是報紙、

雜誌、三台、第四台、合法的廣播電台、地下電

台、政見發表會、傳單、家人或朋友跟您講的? 

    □ 1、報紙 

    □ 2、雜誌 

    □ 3、三台 

    □ 4、第四台 

    □ 5、政見會 

    □ 6、宣傳單 

    □ 7、家人或朋友講的 

    □ 8、合法的廣播電台 

    □ 9、地下電台 

    □10、差不多都可靠 

    □11、都不可靠 

    □13、自己判斷 

    □14、報紙、政見會、宣傳單 

    □21、報紙及三台 

    □22、報紙、三台、雜誌、合法電台 

    □23、家人、外國衛星電視 

    □24、蓋洛普、ＴＶＢＳ 

    □26、完全不理政治 

    □28、報紙、政見會 

    □30、三台、政見會 

    □96、看情形 

    □98、不知道 

A901 A901 N 45 A901在選舉期間有很多不同的方法可以讓我們知道

關於選舉的一些事情。請問您有沒有主動收聽地下

電台? 

    □ 1、有 

    □ 2、沒有 

A902 A902 N 46 A902請問您有沒有主動打電話給地下電台或是第四

台的主持人? 

    □ 1、有 

    □ 2、沒有 

A903 A903 N 47 A903請問您有沒有主動看新的TNT無線電視台? 

    □ 1、有 

    □ 2、沒有 
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A904 A904 N 48 A904請問您有沒有用過電子網路的電子佈告欄

(BBS)? 
    □ 1、有 

    □ 2、沒有 

A9X A9X N 49-50 A9X請問您有沒有使用新的傳播媒體的其他答案? 0、不

適用    體的其他答案 

    □98、都沒有 

    □ 0、 

B1 B1 N 51-52 B1請問您和家人或朋友有沒有討論過這次選舉的情

形?是時常討論、有時討論、很少討論還是從來不

討論? 

0、不

適用

    □ 1、時常討論 

    □ 2、有時討論 

    □ 3、很少討論 

    □ 4、從不討論 

    □95、拒答 
    □ 0、 

B2 B2 N 53-54 B2請問您是否常常參加一些社團的活動(如婦女

會、插花社、土風舞社、校友會、同鄉會、老人

會、農會、工會、獅子會....)? 

    □ 1、時常 
    □ 2、有時 
    □ 3、很少 
    □ 4、從不 
    □95、拒答 
B2A B2A N 55-56 B2A請問您參加的團體有沒有支持特定的候選人? 0、不

適用    定的候選人 

    □ 1、有 

    □ 2、沒有 

    □95、拒答 

    □98、不清楚 

    □ 0、 

B301 B301 N 57 B301在去年年底的省市長選舉期間，您的朋友有無

向您拉過票? 

0、不

適用

    □ 1、有 

    □ 2、沒有 

    □ 0、 

B302 B302 N 58 B302在去年年底的省市長選舉期間，您的同事有無

向您拉過票? 

0、不

適用

    □ 1、有 

    □ 2、沒有 

    □ 0、 

B303 B303 N 59 B303在去年年底的省市長選舉期間，您的親戚有無

向您拉過票? 

0、不

適用

    □ 1、有 

    □ 2、沒有 
    □ 0、 
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B304 B304 N 60 B304在去年年底的省市長選舉期間，您的鄰里長有

無向您拉過票? 

0、不

適用

    □ 1、有 

    □ 2、沒有 

    □ 0、 

B305 B305 N 61 B305在去年年底的省市長選舉期間，黨部有關的人

有無向您拉過票? 

0、不

適用

    □ 1、有 

    □ 2、沒有 

    □ 0、 

B306 B306 N 62 B306、在去年年底的省市長選舉期間，助選員有無

向您拉過票? 

0、不

適用

    □ 1、有 

    □ 2、沒有 

    □ 0、 

B307 B307 N 63 B307在去年年底的省市長選舉期間，候選人有無向

您拉過票? 

0、不

適用

    □ 1、有 

    □ 2、沒有 

    □ 0、 

B308 B308 N 64 B308在去年年底的省市長選舉期間，您的社團有無

向您拉過票? 

0、不

適用

    □ 1、有 

    □ 2、沒有 

    □ 0、 

B309 B309 N 65 B309在去年年底的省市長選舉期間，有無電話語音

向您拉過票? 

0、不

適用

    □ 1、有 

    □ 2、沒有 

    □ 0、 

B310 B310 N 66 B310在去年年底的省市長選舉期間，都沒有人向您

拉過票嗎? 

0、不

適用

    □ 1、都沒有 

    □ 2、有 

    □ 0、 

B3X B3X N 67-68 B3X在去年年底的省市長選舉期間，有無人向您拉

票其他答案? 

0、不

適用

    □13、ＦＡＸ 

    □14、客戶 

    □18、郵寄傳單 

    □21、親人 

    □22、許水德、宋楚瑜 

    □95、拒答 

    □ 0、 
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B4 B4 N 69-70 B4您最後作投票決定時，除的您自己以外，上面那

些來向您拉過票的人，誰對您的影響比較大? 

0、不

適用

    □ 1、朋友 

    □ 2、同事 

    □ 3、不同住的親戚 

    □ 4、鄰里長 

    □ 5、黨部 

    □ 6、助選員 

    □ 7、候選人 

    □10、差不多(加減有) 

    □11、都沒影響 

    □12、我自己作的決定 

    □15、配偶 

    □16、家人 

    □29、朋友、助選員、候選員 

    □30、朋友、同事、親戚、助選員 

    □31、同事、親戚 

    □32、親戚、黨部 

    □33、最後打來電話者 

    □36、朋友、黨部、電話錄音 

    □37、助選員、候選人、電話 

    □38、親戚、黨部、鄰居 

    □39、電視 

    □40、朋友、同事 

    □95、拒答 

    □97、沒投票 

    □98、不知道 

    □ 0、 

B501 B501 N 71 B501請問您去年省市長選舉期間，有沒有幫候選人

捐款? 

    □ 1、有 

    □ 2、沒有 

B502 B502 N 72 B502請問您去年省市長選舉期間，有沒有幫候選人

向親戚朋友拉票? 

    □ 1、有 

    □ 2、沒有 

B503 B503 N 73 B503請問您去年省市長選舉期間，有沒有幫候選人

發傳單? 

    □ 1、有 

    □ 2、沒有 

B504 B504 N 74 B504請問您去年省市長選舉期間，有沒有幫候選人

在機車或汽車上貼貼候選人或政黨的貼紙或張掛旗

幟? 

    □ 1、有 

    □ 2、沒有 
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B505 B505 N 75 B505請問您去年省市長選舉期間，有沒有參加候選

人或政黨的集會遊行活動或其它助選活動? 

    □ 1、有 
    □ 2、沒有 

B506 B506 N 76 B506請問您去年省市長選舉期間，都沒有任何助選

活動嗎? 

    □ 1、都沒有 

    □ 2、有 

B5X B5X N 77-78 B5X請問您去年省市長選舉期間，有沒有助選的其

他答案? 

0、不

適用

    □95、拒答 

    □98、不知道 
    □ 0、 

B6 B6 N 79-80 B6前面這些活動，您有沒有想過要做，但怕有麻煩

而不敢做的? 

    □ 1、有 

    □ 2、沒有 

    □96、看情形 
    □98、不知道 

B6A0

1 

B6A01 N #2  11 B6A01請問有沒有不敢捐款? 0、不

適用

    □ 1、有 

    □ 2、沒有 
    □ 0、 

B6A0

2 

B6A02 N 12 B6A02請問有沒有不敢幫候選人向親戚朋友拉票? 0、不

適用

    □ 1、有 

    □ 2、沒有 
    □ 0、 

B6A0

3 

B6A03 N 13 B6A03請問有沒有不敢發傳單? 0、不

適用

    □ 1、有 

    □ 2、沒有 

    □ 0、 

B6A0

4 

B6A04 N 14 B6A04請問有沒有不敢在機車或汽車上貼候選人或

政黨的貼紙或張掛旗幟? 

0、不

適用

    □ 1、有 

    □ 2、沒有 

    □ 0、 

B6A0 B6A05 N 15 B6A05請問有沒有不敢參加候選人或政黨的集會遊 0、不

適用    □ 1、有 
    □ 2、沒有 
    □ 0、 
B6A0 B6A06 N 16 B6A06請問有沒有不敢參加其它哪些助選活動? 0、不

適用    □ 1、有 
    □ 2、沒有 
    □ 0、 
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B6AX B6AX N 17-18 B6AX請問有沒有想參加助選活動,但怕麻煩不敢做

的其它答案? 

0、不

適用

    □95、拒答 
    □98、不知道 
    □ 0、 
B7 B7 N 19-20 B7請問您在日常談到政治上的事情時,會不會覺得

有許多事不能明講，講了可能會惹麻煩? 

    □ 1、經常會 

    □ 2、偶而會 

    □ 3、從來不會 

    □95、拒答 

    □96、看情形 
    □98、不知道 

C1 C1 N 21-22 C1您任為政府決定重大政策時，會不會把「民眾的

福利」放在第一優先考慮的地位?是絕不會考慮、不

太會考慮、有時會考慮、還是經常會考慮? 

    □ 1、絕對不會 

    □ 2、不太會 

    □ 3、不一定看情形很難說 

    □ 4、有時會 

    □ 5、經常會 

    □95、拒答 
    □98、不知道 

C2 C2 N 23-24 C2請問您相不相信政府首長在電視或報只上所說的

話?是很不相信、不太相信、還可相信、還是很相

信? 

    □ 1、很不相信 

    □ 2、不太相信 

    □ 3、半信半疑 

    □ 4、還可相信 

    □ 5、很相信 

    □95、拒答 

    □96、看情形不一定 

    □97、無意見 
    □98、不知道 

C3 C3 N 25-26 C3有人說:政府做事常常都是想到哪裡，做到哪

裡，欠缺長遠性的計劃，您是不是同意這種說法? 

    □ 1、很不同意 

    □ 2、不太同意 

    □ 3、有點同意 

    □ 4、很同意 

    □95、拒答 

    □96、很難說 

    □97、無意見 

    □98、不知道 
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C4 C4 N 27-28 C4有人說:政府所做的事大多數是正確的，您是不

是同意這種說法? 

    □ 1、很不同意 

    □ 2、不太同意 

    □ 3、有點同意 

    □ 4、很同意 

    □95、拒答 

    □96、很難說 

    □97、無意見 
    □98、不知道 

C5 C5 N 29-30 C5有人說:政府官員時常浪費老百姓所繳納的稅金?
您是不是同意這種說法? 

    □ 1、很不同意 

    □ 2、不太同意 

    □ 3、有點同意 

    □ 4、很同意 

    □95、拒答 

    □96、很難說 

    □97、無意見 
    □98、不知道 

C6 C6 N 31-32 C6有人說:大部份政府官員都是清廉，不會貪污

的，您是不是同意這種說法? 

    □ 1、很不同意 

    □ 2、不太同意 

    □ 3、有點同意 

    □ 4、很同意 

    □95、拒答 

    □96、不一定 

    □97、無意見 
    □98、不知道 

C7 C7 N 33-34 C7整體來講，對宋楚瑜過去幾年來的施政表現，您

滿意或不滿意? 

    □ 1、很不滿意 

    □ 2、不太滿意 

    □ 3、有點滿意 

    □ 4、很滿意 

    □95、拒答 

    □96、不一定 

    □97、無意見 
    □98、不知道 

D1 D1 N 35-36 D1您覺得現在我們整個社會的經濟狀況與一兩年以

前相比，是比較好、還是比較不好，還是差不多? 

    □ 1、好 

    □ 2、差不多 

    □ 3、不好 

    □95、拒答 
    □98、不知道 
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D2 D2 N 37-38 D2您覺得現在我們整個社會未來一兩年的經濟狀況

會變好、或變不好，或是差不多? 

    □ 1、好 

    □ 2、差不多 

    □ 3、不好 

    □95、拒答 

    □96、不一定 

    □98、不知道 

D3 D3 N 39-40 D3您覺得您家裡現在的經濟狀況與一兩年以前相

比，是比較好、還是比較不好，還是差不多? 

    □ 1、好 

    □ 2、差不多 

    □ 3、不好 

    □98、不知道 

D4 D4 N 41-42 D4您覺得您家裡未來一兩年的經濟狀況會比較好、

還是比較不好，還是差不多? 

    □ 1、好 

    □ 2、差不多 

    □ 3、不好 

    □95、拒答 

    □96、不一定、很難說 

    □98、不知道 

D5 D5 N 43-44 D5您覺得哪一個政黨更有辦法解決我們社會的經濟

問題? 

    □ 1、國民黨 

    □ 2、民進黨 

    □ 3、新黨 

    □ 4、都有辦法 

    □ 5、都沒辦法 

    □ 7、學者專家 

    □ 9、看實際表現 

    □10、三黨相輔相成 

    □11、國民黨、民進黨 

    □12、和政黨無關 

    □14、領袖的能力（看人） 

    □95、拒答 

    □96、很難說 

    □97、無意見 
    □98、不知道 

E1A E1A N 45-46 E1A我門社會上，有人支持國民黨，也有人不支持

國民黨，請問您呢? 

    □ 1、非常支持 

    □ 2、普通支持 

    □ 3、不一定、無所謂 
    □ 4、不太支持 
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    □ 5、非常不支持 
    □ 6、都不支持任何政黨 

    □95、拒答 

    □97、無意見 
    □98、不知道 

E1B E1B N 47-48 E1B我們社會上，有人支持民進黨，也有人不支持

民進黨，請問您呢? 

    □ 1、非常支持 

    □ 2、普通支持 

    □ 3、不一定、無所謂 

    □ 4、不太支持 

    □ 5、非常不支持 

    □ 6、都不支持任何政黨 

    □95、拒答 

    □97、無意見 

    □98、不知道 

E1C E1C N 49-50 E1C我們社會上，有人支持新黨，也有人不支持新

黨，請問您呢? 

    □ 1、非常支持 

    □ 2、普通支持 

    □ 3、不一定、無所謂 

    □ 4、不太支持 

    □ 5、非常不支持 

    □ 6、都不支持任何政黨 

    □95、拒答 

    □97、無意見 

    □98、不知道 

E2A01 E2A01 N 51-52 E2A01一般人對各個政黨的印象都不太一樣，我們

想請問您對國民黨的第一印象? 

    □ 1、清廉的 

    □ 2、推動民主改革的 

    □ 3、外省人的 

    □ 5、重視民意的 

    □ 6、愛台灣的 

    □ 7、內部分裂的 

    □ 8、爛黨 

    □ 9、推動保護環境的 

    □10、內部守法的 

    □11、民主的 

    □12、貪污腐化的 

    □13、沒什麼人才的 

    □14、愛中華民國的 

    □15、與黑道掛鉤的 

    □17、人才很多的 

    □18、亂黨 
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    □19、守法的 

    □20、有錢人的 

    □21、本省人的 

    □22、內部團結的 

    □23、保守的 

    □24、不愛台灣的 

    □25、推動經濟發展的 

    □26、內部不民主的 

    □28、追求統一的 

    □30、推動社會福利的 

    □32、鴨霸、專制的黨 

    □33、老黨（歷史久） 

    □41、有經驗的 

    □44、跟財團掛鉤的 

    □48、沒作為的黨 

    □50、有的會做事、有的不會 

    □51、自私自利的黨 

    □74、代表中華民國的黨 

    □78、追求進步改革 

    □82、不錯的黨 

    □90、不顧慮國家安全的黨 

    □95、拒答 

    □96、沒印象 

    □97、無意見 

    □98、不知道 

E2A02 E2A02 N 53-54 E2A02請問您對國民黨的第二印象? 0、不

適用    □ 2、推動民主改革的 

    □ 3、外省人的 

    □ 5、重視民意的 

    □ 6、愛台灣的 

    □ 7、內部分裂的 

    □ 8、爛黨 

    □ 9、推動保護環境的 

    □10、內部守法的 

    □11、民主的 

    □12、貪污腐化的 

    □13、沒什麼人才的 

    □14、愛中華民國的 

    □15、與黑道掛鉤的 

    □17、人才很多的 

    □18、亂黨 

    □19、守法的 

    □20、有錢人的 

    □21、本省人的 

    □22、內部團結的 
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    □23、保守的 

    □24、不愛台灣的 

    □25、推動經濟發展的 

    □26、內部不民主的 

    □28、追求統一的 

    □30、推動社會福利的 

    □32、鴨霸、專制的黨 

    □33、老黨（歷史久） 

    □36、不行的黨 

    □44、跟財團掛鉤的 

    □45、不重視民意的 

    □48、沒作為的黨 

    □50、有的會做事、有的不會 

    □53、有潛力的黨 

    □72、乏施政理念 

    □75、較不好的黨 

    □78、追求進步改革 

    □81、官僚 

    □82、不錯的黨 

    □90、不顧慮國家安全的黨 

    □92、獨台的黨 

    □95、拒答 

    □96、沒印象 

    □97、無意見 

    □98、不知道 

    □ 0、 

E2B01 E2B01 N 55-56 E2B01請問您對民進黨的第一印象? 

    □ 1、清廉的 

    □ 2、推動民主改革的 

    □ 4、不愛中華民國的 

    □ 5、重視民意的 

    □ 6、愛台灣的 

    □ 7、內部分裂的 

    □ 8、爛黨 

    □11、民主的 

    □13、沒什麼人才的 

    □15、與黑道掛鉤的 

    □16、追求台獨的 

    □17、人才很多的 

    □18、亂黨 

    □21、本省人的 

    □22、內部團結的 

    □24、不愛台灣的 

    □25、推動經濟發展的 
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    □26、內部不民主的 

    □27、激進的 

    □28、追求統一的 

    □29、暴力的 

    □30、推動社會福利的 

    □36、不行的黨 

    □38、民主意識高 

    □39、有建設 

    □43、能說能做 

    □48、沒作為的黨 

    □49、為人民做事的黨 

    □50、有的會做事、有的不會 

    □61、沒法度的黨 

    □64、不能信任 

    □76、很不好的黨 

    □78、追求進步改革 
    □82、不錯的黨 

    □83、追求國家發展 

    □84、新氣象 

    □90、不顧慮國家安全的黨 

    □93、搞民眾運動的黨 

    □95、拒答 

    □96、沒印象 

    □97、無意見 
    □98、不知道 

E2B02 E2B02 N 57-58 E2B02請問您對民進黨的第二印象? 0、不

適用    □ 1、清廉的 

    □ 2、推動民主改革的 

    □ 3、外省人的 

    □ 4、不愛中華民國的 

    □ 5、重視民意的 

    □ 6、愛台灣的 

    □ 7、內部分裂的 

    □ 8、爛黨 

    □ 9、推動保護環境的 

    □10、內部守法的 

    □11、民主的 

    □13、沒什麼人才的 

    □15、與黑道掛鉤的 

    □16、追求台獨的 

    □17、人才很多的 

    □18、亂黨 

    □19、守法的 

    □21、本省人的 

    □22、內部團結的 

    □24、不愛台灣的 
    □25、推動經濟發展的 
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    □26、內部不民主的 
    □27、激進的 

    □28、追求統一的 

    □29、暴力的 

    □30、推動社會福利的 

    □35、狗屁的黨 
    □43、能說能做 
    □45、不重視民意的 
    □49、為人民做事的黨 
    □55、挑起省籍的黨 
    □67、只能做反對黨 
    □69、政治理念需修正 
    □78、追求進步改革 
    □79、無中間階層 
    □82、不錯的黨 
    □90、不顧慮國家安全的黨 
    □93、搞民眾運動的黨 
    □95、拒答 
    □96、沒印象 
    □97、無意見 
    □98、不知道 
    □ 0、 
E2C01 E2C01 N 59-60 E2C01請問您對新黨的第一印象? 

    □ 1、清廉的 

    □ 2、推動民主改革的 

    □ 3、外省人的 

    □ 4、不愛中華民國的 

    □ 5、重視民意的 

    □ 6、愛台灣的 

    □ 7、內部分裂的 

    □ 8、爛黨 

    □ 9、推動保護環境的 

    □10、內部守法的 

    □11、民主的 

    □13、沒什麼人才的 

    □14、愛中華民國的 

    □15、與黑道掛鉤的 

    □16、追求台獨的 

    □17、人才很多的 

    □18、亂黨 

    □19、守法的 

    □22、內部團結的 

    □23、保守的 

    □24、不愛台灣的 

    □25、推動經濟發展的 

    □27、激進的 

    □28、追求統一的 
    □29、暴力的 
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    □30、推動社會福利的 
    □37、清新 

    □40、剛成立不久的 

    □53、有潛力的黨 

    □55、挑起省籍的黨 

    □56、類似共產黨 

    □58、頂好的黨 

    □59、有今日成就全靠國民黨 

    □62、賭氣出走 

    □65、最堅持理念 

    □68、積極的黨 

    □69、政治理念需修正 

    □72、乏施政理念 

    □75、較不好的黨 

    □80、第三勢力 

    □83、追求國家發展 

    □85、白領階級的黨 

    □89、素質良好 

    □90、不顧慮國家安全的黨 

    □95、拒答 

    □96、沒印象 

    □97、無意見 
    □98、不知道 

E2C02 E2C02 N 61-62 E2C02請問您對新黨的第二印象? 0、不

適用    □ 1、清廉的 

    □ 2、推動民主改革的 

    □ 3、外省人的 

    □ 4、不愛中華民國的 

    □ 5、重視民意的 

    □ 6、愛台灣的 

    □ 7、內部分裂的 

    □ 9、推動保護環境的 

    □10、內部守法的 

    □11、民主的 

    □12、貪污腐化的 

    □13、沒什麼人才的 

    □14、愛中華民國的 

    □15、與黑道掛鉤的 

    □16、追求台獨的 

    □17、人才很多的 

    □18、亂黨 

    □19、守法的 

    □22、內部團結的 

    □23、保守的 

    □24、不愛台灣的 

    □25、推動經濟發展的 
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    □26、內部不民主的 

    □27、激進的 

    □28、追求統一的 

    □29、暴力的 

    □30、推動社會福利的 

    □37、清新 

    □38、民主意識高 

    □40、剛成立不久的 

    □53、有潛力的黨 

    □55、挑起省籍的黨 

    □57、不得志政客的黨 

    □60、出現鬧一鬧（作秀）的 

    □65、最堅持理念 

    □78、追求進步改革 

    □82、不錯的黨 

    □84、新氣象 

    □85、白領階級的黨 

    □90、不顧慮國家安全的黨 

    □95、拒答 

    □96、沒印象 

    □97、無意見 

    □98、不知道 

    □ 0、 

F1A F1A N 63-64 F1A請問您對國民黨、民進黨或新黨的表現，滿意

或不滿意?假如我們以0分代表很不滿意，10分代表

很滿意，5分表示普通。請問您會給國民黨幾分? 

    □ 0、零分 

    □ 1、一分 

    □ 2、二分 

    □ 3、三分 

    □ 4、四分 

    □ 5、五分 

    □ 6、六分 

    □ 7、七分 

    □ 8、八分 

    □ 9、九分 

    □10、十分 

    □25、二點五分 

    □45、四點五分 

    □55、五點五分 

    □65、六點五分 

    □75、七點五分 

    □95、拒答 

    □97、不會打分數 

    □98、不知道 
    □90、沒回答 
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F1B F1B N 65-66 F1B請問您會給民進黨幾分? 

    □ 0、零分
    □ 1、一分
    □ 2、二分
    □ 3、三分
    □ 4、四分
    □ 5、五分
    □ 6、六分
    □ 7、七分
    □ 8、八分
    □ 9、九分
    □10、十分
    □35、三點五分
    □45、四點五分
    □55、五點五分
    □65、六點五分
    □75、七點五分
    □95、拒答
    □97、不會打分數
    □98、不知道
    □90、沒回答
F1C F1C N 67-68 F1C請問您會給新黨幾分? 

    □ 0、零分
    □ 1、一分
    □ 2、二分
    □ 3、三分
    □ 4、四分
    □ 5、五分
    □ 6、六分
    □ 7、七分
    □ 8、八分
    □ 9、九分
    □10、十分
    □15、一點五分
    □25、二點五分
    □35、三點五分
    □45、四點五分
    □55、五點五分
    □65、六點五分
    □95、拒答
    □97、不會打分數
    □98、不知道
G1 G1 N 69-70 G1您覺得在去年市長選舉中，那一市長候選人最會

替人民爭取福利? 

    □ 2、趙少康
    □ 3、陳水扁
    □ 4、黃大洲
    □ 7、02+03
    □ 8、03+04
    □10、02+03+04
    □94、差不多
    □95、拒答
    □96、都不好
    □97、都好
    □98、不知道
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G2 G2 N 71-72 G2那一位候選人最會做好地方建設? 
    □ 1、紀榮治 
    □ 2、趙少康 
    □ 3、陳水扁 

    □ 4、黃大洲 

    □ 7、02+03 

    □ 8、03+04 

    □91、換人做看看 

    □94、差不多 
    □95、拒答 
    □96、都不好 
    □97、都好 
    □98、不知道 

G3 G3 N 73-74 G3那一位候選人最清廉，不貪污?、 

    □ 1、紀榮治
    □ 2、趙少康
    □ 3、陳水扁
    □ 4、黃大洲
    □ 7、02+03
    □ 8、03+04
    □10、02+03+04
    □11、01+02+03+04
    □94、差不多
    □95、拒答
    □96、都不好
    □97、都好
    □98、不知道
G4 G4 N 75-76 G4那一位候選人的政見最合您的意見? 

    □ 1、紀榮治
    □ 2、趙少康
    □ 3、陳水扁
    □ 4、黃大洲
    □ 5、
    □ 7、02+03
    □ 8、03+04
    □10、02+03+04 

    □91、換人做看看 

    □94、差不多 

    □95、拒答 

    □96、都不好 

    □97、都好 

    □98、不知道 

G5 G5 N 77-78 G5那一位候選人做事的能力最強? 

    □ 2、趙少康
    □ 3、陳水扁
    □ 4、黃大洲
    □ 7、02+03
    □ 8、03+04
    □94、差不多
    □95、拒答
    □96、都不好
    □97、都好
    □98、不知道
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G6 G6 N 79-80 G6那一位候選人最重視民意? 

    □ 1、紀榮治 

    □ 2、趙少康 

    □ 3、陳水扁 

    □ 4、黃大洲 

    □ 7、02+03 

    □ 8、03+04 

    □10、02+03+04 
    □94、差不多 
    □95、拒答 

    □96、都不好 

    □97、都好 
    □98、不知道 

H1A H1A N #3  11-12 H1A在社會經濟問題方面，有人認為我們應大力推動社

會福利的工作，即使因此使得經濟發展緩慢一些，也無

所謂；另有人認為在我們目前的狀況，讓經濟能快速發

展仍是最重要的目標，至於社會福利的問題可以慢慢處

理；還有人的看法介於這兩種看法之間。假定強調優先

處理社會福利的看法在一端，用0表示；認為經濟發展

較重要的看法在另一端，用10代表。請問您的位置在那

裡? 

    □ 0、零 

    □ 1、一 

    □ 2、二 

    □ 3、三 

    □ 4、四 

    □ 5、五 

    □ 6、六 

    □ 7、七 

    □ 8、八 

    □ 9、九 

    □10、十 

    □35、三點五 

    □65、六點五 

    □75、七點五 

    □95、拒答 

    □96、很難說 
    □97、不會打分數 
    □98、不知道 

H1B H1B N 13-14 H1B您看國民黨的位置在那裡? 

    □ 0、零 

    □ 1、一 

    □ 2、二 

    □ 3、三 

    □ 4、四 

    □ 5、五 

    □ 6、六 
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    □ 7、七 

    □ 8、八 

    □ 9、九 

    □10、十 

    □14、跟隨民進黨 

    □18、都不重視 

    □35、三點五 

    □55、五點五 

    □65、六點五 

    □75、七點五 

    □85、八點五 

    □95、拒答 

    □96、很難說 

    □98、不知道 

H1C H1C N 15-16 H1C您看民進黨的位置在那裡? 

    □ 0、零 

    □ 1、一 

    □ 2、二 

    □ 3、三 

    □ 4、四 

    □ 5、五 

    □ 6、六 

    □ 7、七 

    □ 8、八 

    □10、十 

    □18、都不重視 

    □35、三點五 

    □45、四點五 

    □75、七點五 

    □95、拒答 

    □96、很難說 
    □98、不知道 

H1D H1D N 17-18 H1D您看新黨的位置在那裡? 

    □ 0、零 

    □ 1、一 

    □ 2、二 

    □ 3、三 

    □ 4、四 

    □ 5、五 

    □ 6、六 
    □ 7、七 
    □ 8、八 
    □ 9、九 
    □10、十 
    □18、都不重視 
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    □35、三點五 
    □45、四點五 

    □55、五點五 

    □75、七點五 

    □95、拒答 

    □96、很難說 
    □98、不知道 

H2A H2A N 19-20 H2A就中國統一與台灣獨立的問題而言，有人主張台灣

應該馬上宣佈獨立，不必理會中共的反應；也有人認為

台灣應該儘速與中共談判，以促成兩岸早日統一；還有

人的看法則介於這兩種看法之間。假定主張台灣應該馬

上宣佈獨立的看法在一端，用0表；認為台灣應該儘速

與中共談判統一的看法在另一端，用10表示。請問您的

位置在那裡? 

    □ 0、零 

    □ 1、一 

    □ 2、二 

    □ 3、三 

    □ 4、四 

    □ 5、五 

    □ 6、六 

    □ 7、七 

    □ 8、八 

    □ 9、九 

    □10、十 

    □13、維持現狀到獨立之間 

    □35、三點五 

    □55、五點五 

    □95、拒答 

    □96、很難說 

    □97、不會打分數 
    □98、不知道 

H2B H2B N 21-22 H2B您看國民黨的位置在那裡? 
    □ 0、零 
    □ 1、一 
    □ 2、二 
    □ 3、三 
    □ 4、四 
    □ 5、五 
    □ 6、六 
    □ 7、七 
    □ 8、八 
    □ 9、九 
    □10、十 
    □55、五點五 

    □65、六點五 

    □75、七點五 
    □95、拒答 
    □98、不知道 
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H2C H2C N 23-24 H2C您看民進黨的位置在那裡? 
    □ 0、零 

    □ 1、一 

    □ 2、二 

    □ 3、三 

    □ 4、四 

    □ 5、五 

    □ 6、六 

    □ 7、七 

    □ 8、八 

    □10、十 

    □15、一點五 

    □25、二點五 

    □35、三點五 

    □95、拒答 

    □98、不知道 
    □90、沒回答 

H2D H2D N 25-26 H2D您看新黨的位置在那裡? 
    □ 0、零 

    □ 1、一 

    □ 2、二 

    □ 3、三 

    □ 4、四 

    □ 5、五 

    □ 6、六 

    □ 7、七 

    □ 8、八 

    □ 9、九 

    □10、十 

    □25、二點五 

    □55、五點五 

    □65、六點五 

    □75、七點五 

    □85、八點五 

    □95、拒答 
    □98、不知道 

H3A H3A N 27-28 H3A就社會政治的發展而言，有人認為較大幅度的改革

是最重要的事，即使犧牲一點社會安定，也是值得的；

有人則強調安定最重要，追求改革不應影響社會的安

定；還有人的看法則介於這兩種看法之間。假定認為

「大幅度改革重要」的看法在一端，用0代表；強調「安

定重要」的看法在另一端，用10代表。請問您的位置在

那裡? 

    □ 0、零 

    □ 1、一 

    □ 2、二 

    □ 3、三 

    □ 4、四 
    □ 5、五 
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    □ 6、六 
    □ 7、七 
    □ 8、八 
    □ 9、九 

    □10、十 

    □15、一點五 

    □35、三點五 

    □55、五點五 

    □65、六點五 

    □75、七點五 

    □85、八點五 

    □95、拒答 

    □96、很難說 

    □98、不知道 

H3B H3B N 29-30 H3B您看國民黨的位置在那裡? 

    □ 0、零 

    □ 1、一 

    □ 2、二 

    □ 3、三 

    □ 4、四 

    □ 5、五 

    □ 6、六 

    □ 7、七 

    □ 8、八 

    □ 9、九 

    □10、十 

    □45、四點五 

    □55、五點五 

    □65、六點五 

    □75、七點五 

    □85、八點五 

    □95、拒答 

    □98、不知道 

H3C H3C N 31-32 H3C您看民進黨的位置在那裡? 

    □ 0、零 

    □ 1、一 

    □ 2、二 

    □ 3、三 

    □ 4、四 

    □ 5、五 

    □ 6、六 

    □ 7、七 

    □ 8、八 

    □10、十 
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    □15、一點五 

    □25、二點五 

    □35、三點五 

    □45、四點五 

    □95、拒答 

    □98、不知道 

H3D H3D N 33-34 H3D您看新黨的位置在那裡? 

    □ 0、零 
    □ 1、一 
    □ 2、二 
    □ 3、三 
    □ 4、四 
    □ 5、五 
    □ 6、六 
    □ 7、七 
    □ 8、八 
    □ 9、九 
    □10、十 
    □18、都不重視 
    □25、二點五 
    □35、三點五 
    □55、五點五 
    □65、六點五 
    □75、七點五 
    □95、拒答 
    □98、不知道 
I1 I1 N 35-36 I1請問您:現在的的行政院院長是那一位? 0、不

適用    □ 1、對 

    □ 2、錯 

    □95、拒答 

    □98、不知道 
    □ 0、 

I2 I2 N 37-38 I2請問您:現任的美國總統是誰? 0、不

適用    □ 1、對 

    □ 2、錯 

    □95、拒答 

    □97、忘了 

    □98、不知道 
    □ 0、 

I3 I3 N 39-40 I3請問您:民進黨現在誰在當主席? 0、不

適用    □ 1、對 

    □ 2、錯 

    □95、拒答 

    □97、忘了 

    □98、不知道 
    □ 0、 
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I4 I4 N 41-42 I4請問您:立法委員的任期是幾年? 0、不

適用    □ 1、對 

    □ 2、錯 

    □95、拒答 

    □98、不知道 
    □ 0、 

I5 I5 N 43-44 I5那一個機關有權來解釋憲法? 0、不

適用    □ 1、對 
    □ 2、錯 
    □95、拒答 
    □98、不知道 
    □ 0、 
J1 J1 N 45-46 J1有人說:政治的事情太複雜，應該由較有知識的人

來管，也有人說政治是大家的事，每一個人都有同

樣的權利來管，請問您認為應該由誰來管? 

    □ 1、知識份子 
    □ 2、看情形 
    □ 3、每個人 
    □ 7、思想正確的人 
    □10、政治專家 
    □11、賢能的人 
    □95、拒答 
    □96、很難說 
    □97、無意見 
    □98、不知道 
J2 J2 N 47-48 J2 有人說:不管一個人在政治方面的主張如何，都可

以公開發表，不應有所限制，也有人認為有些政治

上的意見在公開發表時，應該有所限制，請問您認

為應不應該限制? 

    □ 1、應有所限制 

    □ 2、看情形 

    □ 3、無限制 

    □95、拒答 

    □96、很難說 

    □97、無意見 
    □98、不知道 

J3 J3 N 49-50 J3有人認為:好的領袖比好的法律和制度重要；也有

人說:好的法律和制度比好的領袖重要；您認為那一

項比較重要? 

    □ 1、好的領袖 

    □ 2、看情形 

    □ 3、好的法律、制度 

    □ 4、都重要 

    □95、拒答 

    □96、很難說 

    □97、無意見 
    □98、不知道 
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J4 J4 N 51-52 J4有人認為我們需要很強的反對黨來監督政府，也

有人認為反對黨只會增加政治的不安，您認為我們

需不需要很強的反對黨? 

    □ 1、不需要 

    □ 2、看情形 

    □ 3、需要 

    □95、拒答 

    □96、很難說 

    □97、無意見 
    □98、不知道 

J5 J5 N 53-54 J5您認為過去這幾年來，我們國家實施民主政治的

情況有沒有進步? 

    □ 1、退步 

    □ 2、毫無進步 

    □ 3、看情形 

    □ 4、還算有進步 

    □ 5、進步很大 

    □ 8、差不多 

    □95、拒答 

    □97、無意見 
    □98、不知道 

J6 J6 N 55-56 J6您對於未來台灣民主政治發展的情形樂不樂觀? 
    □ 1、很不樂觀 

    □ 2、不太樂觀 

    □ 3、看情形 

    □ 4、還算樂觀 

    □ 5、很樂觀 

    □95、拒答 

    □97、無意見 

    □98、不知道 

K1 K1 N 57-58 K1我們再回到選舉的問題，請問去年的市長選舉您

有沒有去投票? 

    □ 1、有 

    □ 2、沒有 

K1A K1A N 59-60 K1A請問您是投給那位候選人(或投幾號)? 0、不

適用    □ 1、紀榮治 

    □ 2、趙少康 

    □ 3、陳水扁 

    □ 4、黃大洲 

    □ 6、投廢票 

    □95、拒答 

    □97、忘了 

    □98、不知道 
    □ 0、 
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K1B K1B N 61-62 K1B請問您是投給那一黨的候選人? 0、不

適用    □ 1、國民黨 

    □ 2、民進黨 

    □ 3、新黨 

    □95、拒答 

    □97、忘了 

    □98、不知道屬於哪一黨 
    □ 0、 

K2 K2 N 63-64 K2您跟家裡其他人(先生、太太、父母，或子女)是
不是都投給相同的一個省市長候選人? 

0、不

適用

    □ 1、是 

    □ 2、不是 

    □95、拒答 

    □98、不清楚 

    □ 0、 

K3 K3 N 65-66 K3有人投票時，主要是看候選人是那個政黨，有人

是看候選人好不好，有人是看他的政見好不好，還

有人是看跟我有無關係。請問您投票時最重要的考

慮是那一項? 

0、不

適用

    □ 1、政黨 

    □ 2、候選人 

    □ 3、政見 

    □ 4、社會關係 

    □ 6、都有 

    □10、家人意見 

    □20、國家安全 

    □24、配票 
    □25、過去的表現 
    □26、政黨、候選人、政見 
    □29、考慮制衡 
    □95、拒答 
    □96、很難說 
    □98、不知道 
    □ 0、 
K3A K3A N 67-68 K3A請問是那些政見影響您投票給他? 0、不

適用    □ 6、勤政愛民 
    □ 7、政見實際、具前瞻性、整體性 
    □ 8、繁榮地方、交通建設 
    □11、改革問題 
    □12、安定 
    □13、注意民意 
    □14、福利政見、國家建設、清廉政府、民主改革
    □15、經濟 
    □17、快樂、希望的口號 
    □18、換人做看看 
    □19、愛中華民國、認同國家 
    □20、敢做敢說 
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    □21、福利、老人年金
    □23、反特權 
    □24、社會福利 
    □25、交通、人民福利、教育 
    □27、清廉 
    □28、電視上辯論會表現 
    □29、維護公權力 
    □30、為百姓謀福利 
    □31、政治理念 
    □33、老實、不欺騙 
    □39、交通、環保、治安 
    □40、交通、福利 
    □41、愛中華民國、社會福利 
    □42、捷運 
    □47、社福、清廉 
    □48、很多政見 
    □94、記不清楚 
    □95、拒答 
    □96、很難說 
    □98、不知道 
    □ 0、 
K4 K4 N 69-70 K4請問您沒有去投票的原因是什麼? 0、不適

用    □ 1、（還）沒投票權
    □ 2、沒時間
    □ 3、出遊
    □ 4、行走不便
    □ 5、人不在國內
    □ 6、有事1
    □ 7、健康不佳
    □ 9、人不在戶籍地
    □11、擔任選務工作
    □12、上班
    □13、不願投票
    □19、候選人都差不多
    □95、拒答
    □ 0、
K5 K5 N 71-74 K5請問您投給哪個省市議員候選人? 請見十號

卡片

K5N K5N N 71-72 K5N請問您是投給那一號省市議員候選人? 請見十號

卡片

K5P K5P N 73-74 K5P請問您是投給那一黨的候選人? 0、不適

用    □ 1、國民黨 
    □ 2、民進黨 
    □ 3、新黨 
    □ 4、無黨無派 
    □95、拒答 
    □96、很難說 
    □97、忘了 
    □98、不知道屬於哪一黨 
    □ 0、 
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K5A K5A N 75-76 K5A請問您投給那一黨的省市議員候選人? 0、不

適用    □ 1、國民黨 
    □ 2、民進黨 
    □ 3、新黨 
    □ 4、無黨無派 
    □95、拒答 
    □97、忘了 
    □98、不知道屬於哪一黨 
    □ 0、 
L1 L1 N 77-78 L1請問在全民健保實施之前，您參加下列哪種政府

辦的社會保險? 

    □ 1、公保 
    □ 2、公務人員眷保 
    □ 3、退休公保 
    □ 4、退修公務人員配偶保 
    □ 5、私校教職員保 
    □ 9、軍保 
    □10、榮保 
    □11、勞保(含漁保) 
    □12、農保 
    □24、低收入戶保險 
    □26、公、公眷、退公、軍、勞保 
    □94、都沒有 
    □98、不知道 
L2 L2 N 79-80 L2請問您退休的時候，會不會(或有沒有)從服務單

位領到一筆退休金? 

    □ 1、會或有 
    □ 2、不會或沒有 
    □ 3、不知道會不會領到 
    □ 4、不適用 
    □95、拒答 
L3 L3 N #4  11-12 L3請問您會不會擔心(有沒有擔心過)年老的時候，

經濟生活沒有保障? 

    □ 1、很擔心 
    □ 2、有點擔心 
    □ 3、不太擔心 
    □ 4、完全不擔心 
    □ 5、到時再說 
    □97、無意見 
    □98、不知道 
L4 L4 N 13-14 L4您覺得目前政府的老人年金應該如何發放比較

好? 

    □ 1、只對貧窮的老人 

    □ 2、65歲以上老人都有權利 

    □ 3、除有政府退休金者外, 65歲以上老人都有權

利 

    □ 6、反對發放、應落實老人 

    □ 8、設福利機構、發錢 

    □ 9、政府決定 
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    □12、視政府財政決定 

    □13、除領退休金、有錢人外 

    □15、每人薪資預扣作老年時用 

    □16、提供醫療幫助 

    □19、年輕儲金、政府按例補助 

    □20、只對有需要的老人 

    □21、拿老年年金蓋養老院 

    □24、65歲以上無收入老人 

    □95、拒答 

    □97、無意見 

    □98、不知道 

L5 L5 N 15-16 L5對於目前老年年金的發放辦法，請問您比較贊成

國民黨的辦法還是民進黨的辦法? 

0、不

適用

    □ 1、民進黨 

    □ 2、國民黨 

    □ 3、新黨 

    □ 4、都不贊成 

    □ 5、都贊成 

    □95、拒答 

    □97、無意見 

    □98、不知道 

    □ 0、 

L6 L6 N 17-18 L6請問您前年縣市長選舉時，您投票給那一黨的縣

市長候選人? 

0、不

適用

    □ 0、 

L7 L7 N 19-20 L7為了保障我們年老不工作的時候有足夠的錢生

活，請問您認為最好的方式是什麼? 

    □ 1、子女奉養 

    □ 2、年輕儲蓄 

    □ 3、退休金 

    □ 4、政府提供年金 

    □ 5、子女、儲蓄 

    □ 8、年輕儲蓄、年金 

    □ 9、退休金、年金 

    □10、四種都好 

    □11、買人壽保險 

    □13、老人福利 

    □14、到時候再說 

    □16、儲蓄、年金 

    □19、年輕儲蓄、退休金、政府年金 

    □95、拒答 
    □98、不知道 

L8 L8 N 21-22 L8請問您家中有沒有在經濟上需要照顧的老人? 

    □ 1、有 

    □ 2、沒有 

    □95、拒答 
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M1 M1 N 23-24 M1請問您父親是本省客家人、本省閩南人、大陸各

省市人，還是原住民? 

    □ 1、本省客家人 

    □ 2、本省閩南人 

    □ 3、大陸各省市 

    □ 4、原住民 

M2 M2 N 25-26 M2請問您母親是本省客家人、本省閩南人、大陸各

省市人，還是原住民? 

    □ 1、本省客家人 

    □ 2、本省閩南人 

    □ 3、大陸各省市 

    □ 4、原住民 

    □ 5、日本人 

    □98、不知道 

M3 M3 N 27-28 M3在吃酒席時，如果旁邊坐的是閩南人，當別人問

起您是那裡人時，在這種場合，您會不會為了避免

困擾而說您自己是台灣人，而不提其他人(如客家

人、大陸各省市人或原住民)? 

0、不

適用

    □ 1、經常會 

    □ 2、偶爾會 

    □ 3、從來不會 

    □95、拒答 

    □98、不知道 

    □ 0、 

M4 M4 N 29-30 M4 請問你們家人交談時最常用的是什麼語言，是

國語、台語，還是客家話? 
0、不

適用

    □ 1、國語 

    □ 2、台語 

    □ 3、客家語 

    □ 4、國台語並用 

    □ 5、國客語並用 

    □ 7、國台客語並用 

    □11、外省國語 

    □13、國、日語 

    □18、家鄉話 

    □19、家鄉話 

    □ 0、 

M5 M5 N 31-32 M5當您用這種語言跟別人談話時，您是否曾經感覺

對方對您有些不耐煩? 

0、不

適用

    □ 1、經常會 

    □ 2、偶爾會 

    □ 3、從來不會 

    □98、不知道 

    □ 0、 
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M5A M5A N 33-34 M5A請問是那一種語言呢? 0、不

適用    □ 0、 
    □ 1、國語 
    □ 2、台語 
    □ 3、客家語 
    □ 4、國台語並用 
M6 M6 N 35-36 M6請問您現在在哪裡工作?
    □ 0、不能歸類之行業 
    □ 1、農牧狩獵 
    □12、石油、天然氣及地熱礦 
    □16、化學及肥料礦業 
    □20、食品製造業 
    □21、飲料及煙草製造業 
    □22、紡織業 
    □23、成衣飾品製造 
    □26、造紙、紙製品及印刷出版 
    □27、化學材料製造業 
    □28、化學製造業 
    □30、橡膠製品製造業 
    □31、塑膠製品製造業 
    □32、非金屬礦物製造業 
    □33、金屬基本工業 
    □34、金屬製品製造業 
    □35、機械設備製造修配業 
    □36、電力及電子機械製品製造修配業 
    □37、運輸工具製造修配業 
    □38、精密器械製造業 
    □39、雜項工業製品製造業 
    □50、營造業 
    □51、土木工程業 
    □52、電路及管道工程業 
    □60、商業 
    □61、批發業 
    □62、零售業 
    □63、國貿業 
    □64、餐旅業 
    □71、運輸業 
    □73、通信業 
    □81、金融業 
    □82、保險業 
    □84、法律服務業 
    □86、股票投資 
    □90、公共行政服務業 
    □91、國防事業 
    □93、教育學術 
    □94、大眾傳播事業 
    □95、醫療保險服務業 
    □96、社福、人團及其它社會福利 
    □97、文化及康樂服務業 
    □98、個人服務業、修理、洗染 
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M6A M6A N 37-38 M6A請問您的職位是? 

    □ 0、不能歸類的職位 

    □ 1、理化科技人員 

    □ 2、建築師 

    □ 3、工程師 

    □ 4、航空器船舶監管人員 

    □ 6、醫師 

    □ 7、醫務技術員 

    □12、法律工作人員 

    □13、教師 

    □14、宗教工作者 

    □15、作家、記者 

    □16、金石書畫藝術家 

    □19、專門技術相關人員如社會學家 

    □20、民意代表及政府主管 

    □22、公民營企業主管 

    □23、家庭代工 

    □24、軍人 

    □25、學生 

    □26、家庭主婦 

    □27、退休 

    □30、企業監督人員 

    □31、政府行政監督及佐理人 

    □32、速記員、打字員 

    □33、簿記出納人員 

    □34、事務機器電子處理資料 

    □35、運輸通信監督員 

    □37、郵政佐理員 

    □39、其它佐理人員 

    □40、國貿批發經理 

    □41、批發零售自營業主 

    □42、售貨稽查採購人員 

    □43、專技銷售推銷員 

    □44、經紀人拍賣員 

    □45、售貨員 

    □50、餐旅業經理 

    □51、餐旅洗濯自營業主 

    □53、廚師餐飲服務相關人員 

    □54、傭工家事服務者 

    □56、洗濯熨燙工 

    □57、理容染法工作者 

    □58、公共安全工作人員 

    □59、其它服務工作者 

    □62、農耕蓄牧工作者 
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    □72、金屬製造工 

    □73、木材製造工及造紙工 

    □74、化學製造工及有關工作 

    □77、食品及飲料製造工 

    □79、成衣製造工 
    □84、機器及精密機械製造工 

    □85、電機電子裝配工 

    □92、印刷及有關工作者 

    □94、其它生產工作者 

    □95、砌磚營造工 

    □98、運輸工具操作工 
    □99、學徒 

M7 M7 N 39-40 M7 有人說自己是「台灣人」，也有人說自己是「中

國人」，也有人說都是。請問您認為您自己是「台

灣人」、「中國人」，或者都是? 

0、不

適用

    □ 1、台灣人 

    □ 2、都是 

    □ 3、中國人 

    □ 6、客家人 

    □ 8、中華民國 

    □95、拒答 

    □98、不知道 
    □ 0、 

M8 M8 N 41-42 M8關於台灣和大陸的關係。有幾種不同的看法，請

問您比較偏向那一種? 

    □ 1、儘快獨立 

    □ 2、儘快統一 

    □ 3、維持現狀再獨立 

    □ 4、維持現狀再統一 

    □ 5、維持現狀以後再決定 

    □ 6、永遠維持現狀 

    □ 7、安定就好 

    □10、維持現狀 

    □95、拒答 

    □96、很難說 

    □97、無意見 

    □98、不知道 

M9 M9 N 43-44 M9我們社會上總是有人說自己是「支持國民黨的」，有

人說他是「支持民進黨的」，有人說他是「支持新黨的」，

請問您認為自己是「支持國民黨的」、「支持民進黨的」、

「支持新黨的」，還是支持其它政黨? 

    □ 1、國民黨 
    □ 2、民進黨 
    □ 3、新黨 
    □ 4、都支持 
    □ 5、都不支持 
    □ 7、國民黨、民進黨 
    □ 8、對人不對黨 
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    □10、中立 
    □13、國民、新黨 
    □15、支持反對黨 
    □16、看人、政見 
    □95、拒答 
    □96、看情形 
    □98、不知道 

M9X M9X N 45-46 M9X您認為自己非常支持黨，還是普普通通? 0、不

適用    □ 0、 

    □ 1、非常 

    □ 2、普通 

    □ 3、偏國民黨 

    □ 4、偏民進黨 

    □ 5、偏新黨 

    □ 6、都不偏 

    □ 8、國民黨、新黨 

    □10、支持個人 

    □12、國民、民進黨 

    □13、支持中華民國 

    □14、偏在野黨 

    □15、支持理念好的 

    □95、拒答 

    □96、看情形 

    □98、不知道 

M10 M10 N 47-48 M10請問您最高的學歷是什麼? 0、不

適用    □ 1、未進過學校 

    □ 2、小學 

    □ 3、初中初職國中 

    □ 4、高中高職 

    □ 5、專科 

    □ 6、大學 

    □ 7、研究所 

    □10、中央軍校 

    □11、日本學校 

    □95、拒答 

    □ 0、 

M11 M11 N 49-50 M11請問您是民國幾年出生的? 略

M12 M12 N 51-52 M12請問您現在是已婚還是未婚? 

    □ 1、已婚 

    □ 2、分居 

    □ 3、離婚 

    □ 4、配偶去世 

    □ 5、未婚 

    □95、拒答 
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M13 M13 N 53-54 M13請問您有幾個小孩? 0、不

適用    □ 1、1個 

    □ 2、2個 

    □ 3、3個 

    □ 4、4個 

    □ 5、5個 

    □ 6、6個以上 

    □ 7、沒有 

    □95、拒答 

    □ 0、 

M14 M14 N 55-56 M14最小的小孩幾歲? 0、不

適用    □ 1、3歲以上 

    □ 2、3-6歲(小學前) 

    □ 3、6-12歲(小學) 

    □ 4、12-15歲(國中) 

    □ 5、15-18歲(高中) 

    □ 6、18歲以上 

    □95、拒答 

    □ 0、 

M15 M15 N 57-58 M15我們的老師可能想要知道我們是否確實來作了

訪問，請您將您的電話號碼告訴我們，好嗎? 

    □ 1、留電話號碼 

    □ 2、沒有電話 

    □ 3、不願留電話 

M16 M16 N 59-60 M16請問目前您們全家每個月的收入差不多是多少?
    □ 1、沒有收入 

    □ 2、15000以下 

    □ 3、15001-30000 

    □ 4、30001-50000 

    □ 5、50001-70000 

    □ 6、70001-100000 

    □ 7、100001-200000 

    □ 8、200001以上 

    □95、拒答 

    □96、沒有固定收入 

    □98、不知道 

M17 M17 N 61-62 M17性別 

    □ 1、男 

    □ 2、女 

M18 M18 N 63-64 M18訪問使用語言 

    □ 1、國語 

    □ 2、台語 

    □ 4、國台語並用 

    □ 5、國客語並用 
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 FHOUR N 65-66 FHOUR訪問結束的時 略

 FMINUTE N 67-68 FMINUTE訪問結束的分 略

N1 N1 N 69-70 N1被訪人的合作態度 
    □ 1、非常合作 

    □ 2、相當合作 

    □ 3、有點合作 

    □ 4、有點不合作 
    □ 5、相當不合作 

N2 N2 N 71-72 N2被訪人對問題的瞭解程度 
    □ 1、非常瞭解 

    □ 2、相當瞭解 

    □ 3、有點瞭解 

    □ 4、有點不瞭解 

    □ 5、相當不瞭解 

    □ 6、非常不瞭解 

N3 N3 N 73-74 N3被訪人對問題的敏感程度 0、不

適用    □ 1、非常敏感 

    □ 2、相當敏感 

    □ 3、有點敏感 

    □ 4、不太敏感 

    □ 5、完全不敏感 
    □ 0、 

N4 N4 N 75-76 N4受訪者的作答情形 0、不

適用    □ 1、單獨作答 

    □ 2、夫婦共同作答 

    □ 3、子女參與作答 

    □ 4、全家作答 

    □ 5、其他 
    □ 0、 

N5 N5 N 77-78 N5本問卷可採信之程度 0、不

適用    □ 1、可 

    □ 2、尚可 

    □ 3、考慮 

    □ 4、不可 
    □ 0、 

 RESULT N 79-80 RESULT訪問結果 
    □ 1、成功 

    以下為加權後的新增變項 

 K5PY N  K5PY省市議員投給何黨候選人
    1、國民黨 
    2、民進黨 
    3、新黨 
    4、無黨無派 
    95、拒答 
    96、沒有投票(權) 
    97、忘了 
    98、不知道屬於哪一黨 
    Missing 
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 F1ASCORE N  F1ASCORE對國民黨表現的評分 略

 F1BSCORE N  F1BSCORE對民進黨表現的評分 略

 F1CSCORE N  F1CSCORE對新黨表現的評分 略

 H1APOINT N  H1APOINT受訪者本身在社會福利與經濟發展的相 略

 H1BPOINT N  H1BPOINT認為國民黨在社會福利與經濟發展的相 略

 H1CPOINT N  H1CPOINT認為民進黨在社會福利與經濟發展的相 略

 H1DPOINT N  H1DPOINT認為新黨在社會福利與經濟發展的相對 略

 H2APOINT N  H2APOINT受訪者本身在中國統一與台灣獨立的相 略

 H2BPOINT N  H2BPOINT認為國民黨在中國統一與台灣獨立的相 略

 H2CPOINT N  H2CPOINT認為民進黨在中國統一與台灣獨立的相 略

 H2CPOINT N  H2CPOINT認為民進黨在中國統一與台灣獨立的相 略

 H2DPOINT N  H2DPOINT認為新黨在中國統一與台灣獨立的相對 略

 H3APOINT N  H3APOINT受訪者本身在大幅改革與社會安定的相 略

 H3BPOINT N  H3BPOINT認為國民黨在大幅改革與社會安定的相 略

 H3CPOINT N  H3CPOINT認為民進黨在大幅改革與社會安定的相 略
 H3DPOINT N  H3DPOINT認為新黨在大幅改革與社會安定的相對 略
 AREA N  AREA地理分區
    1、台北基隆 
 STRATA N  STRATA抽樣分層
    9、台北市 
 AGE N  AGE年齡
    1、20-29歲
    2、30-39歲
    3、40-49歲
    4、50-59歲
    5、60歲以上
 TPK1A N  TPK1A台北市長投給哪位候選人 
    1、紀榮治 

    2、趙少康 

    3、陳水扁 

    4、黃大洲 

    6、投廢票 

    95、拒答 

    97、忘了 

    98、不知道 
    Missing 

 KSK1A N  KSK1A高雄市長投給哪位候選人 略

 TWK1A N  TWK1A台灣省長投給哪位候選人 略

 TPK1PY N  TPK1PY投給何黨北市長候選人 
    1、國民黨 

    2、民進黨 

    3、新黨 

    4、無黨無派 

    6、投廢票 

    95、拒答 

    97、忘了 

    98、不知道、屬於哪一黨 

    Missing 
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 KSK1PY N  KSK1PY投給何黨高市長候選人 略

 TWK1PY N  TWK1PY投給何黨省長候選人 略

 PARTY N  PARTY政黨認同 

    1、非常支持國民黨 

    2、普通支持國民黨 

    3、偏國民黨 

    4、非常支持民進黨 

    5、普通支持民進黨 

    6、偏民進黨 

    7、非常支持新黨 

    8、普通支持新黨 

    9、偏新黨 

    10、中立 

    95、無反應 

 DISTRICT   DISTRICT省市長選區 

    2、北市長選區 

 SENGI2 N  SENGI2籍貫 

    1、本省人 

    2、外省人 

    Missing 

 EDU5 N  EDU5教育程度 

    1、國小及以下 

    2、國中 

    3、高中 

    4、專科 

    5、大學及以上 

    Missing 

 K1PY N  K1PY省市長投給哪黨候選人 

    1、國民黨 

    2、民進黨 

    3、新黨 

    4、無黨無派 

    6、投廢票 

    95、拒答 

    97、忘了 

    98、不知道屬於哪一黨 

    Missing 

 W2   W2權值 

 


